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A magyar birodalom.
Irl» : (Jrn il«»y Lajos

Néhány hó múlva meg fogjuk tudni, hogy 
mennyire növekedett az ország népességé. 
Három négy hó múlva fel lesz dolgozva a 
népszámlálási adat. Magyaiország területre 
elég nagy. Az európai államok közül felül­
múlja: Angliát, Olaszországot, Ausztriát, 
Norvégiái, Tői ökoi szágot, Romániát, Bulgá­
riát, Portugáliái, Göi ögorszagot, Szeibiát 
Svőjezot, Dániái, Hollandiái, Belgiumot. Ellen­
ben túlszárnyalja teiületben: Oioszországj 
Svédország, N»iuet birodalom, Francziaország, 
Spanyoléi szag.

Magyaiország 325,325 km. területén lakik 
18.160,000 ember, Ezen szám is légy uija az 
I uitpai államok közül; Svédország, Norvégiát, 
Spai yolországot, Töiökoiszág Romániát. Bul 
gária, Portugáliái, Göiögország, Szerbiát, 
Svújcz, Dámát, Hollandiát, Belgiumot.

Tu1, négy népes államok Európában: 
Oroszország, Nennt, Francziaomág, Anglia, 
Olaszoiszág. Ez öt nagy allem után követ­
kezik Ausztiia az ö huszonöt millió lakó­

jával, ezután jön Magyarország, bezárja a 
sort Spanyolország az ő közel tizeunyolcz 
millió lakójával, A többi ország már messze 
elmarad népesség tekinteieben, azok sorát 
Belgium nyílja meg az ő hat millió lakójá­
val, a többi meg kevesebb népszámot tün­
tet fel.

Magyarország* tehát úgy terület, mint 
népesség tekintetében számottevő, és egy­
magára is megállja helyét az európai álla­
mok sorában, de mint a mouaichia másik 
állama, együttesen közel negyvenöt millió 
emberrel bírnak.' És "éppen ebbeu vau nagy 
érdeke a dualizmusnak, ha egyenlő rangú 
hatalmak vagyunk Európa nagyobb államai­
val. Hatalmas fegyveres erővel rendelkezve, 
mely habom eseten felmegy másfel millióra. 
Biztonságunk ti hat megvan, de ezen bizton­
ság ösztönözzön arra, hogy törjünk előre a 
a nemzeti egyseges állam kiépítésé felé.

Óriásit haladtunk e téren is! . . Ma már 
nein holt latin nyelv a hivatalos nyelv, hanem 
magyar. A magyar társadalom anyanyelve 
a magyar. A költő kétségbeejtő szavai nem 
találnak ma már fővárosunkra : ,Pest-Budáról 
mik nép kijár, alig érti nyelvünket már“! . . . 
A milliós lakós Budapest bevilágítja ma az 
egész országot, hirdetve a külföldnek a 
Hunyady Mátyás országa föltámadását, amit 
a Mohácsi vész hosszú századokra elbántok.

Ma a költő nem zengheti: „romlásnak 
indult hajdan erős magyar, nem látod Árpád 
vére miként fajul"! , , . Nem, ma már az 
ily kétsegbeejtő költői fölszisszenesuek nincs 
létjogosultsága. Árpád vére nem fajul, hanem 
tör előre. Ma nem azt bámuljuk meg, aki 
tud magyarul, hanem általános kaczagást

I von maga után es az illető vérünkre meg- 
j Bzégyenitóleg hat a magyarul nelalaui nem 
í ludasa, A es-Cstmő magyarul sikiija a s/ülei 

nevet, magyar a társalgás, és az agg hal­
dokló szavai magyarul hangzanak el. Lám­
pával kellett keresni az uióbbi századokban, 
aki társalgásul haszna ja a magyar nyelvet 
hazánkban, Lalin világ volt az iskolákban, 
úgy hogy Utáni küzdelmet, folytatott a közép­
iskolai tauarikav Erdélyben, hogy a magyar 
nyelv elnyerje az őt megillető helyet legalább 

j az iskola falai közt. Az ily törekvés a 30-as 
! evekben indult meg. A Királyhágón túl meg 
I később.

Városaink jómódú polgári fészkek voltak, 
de idegen érzelmű poigáiok, s még ha ma­
gyarok is voltak, edts keveset törődtek a 
magyar kultúra iránt. Ma ennek is az ellen- 
kezdje all. A nemesség rideg, zárt kaszt volt, 
a zöme léve amolyan hetszilvafas-fele tétlen­
kedő pipázó. S általaim» bámulatot kellett 
Jókai lenása szeréül tz oly -e<t, ha a hues 
pesti yásáikor ahinmé Un/ben ..nádi vagy 
nemes, a ki Kisfa udy Sándor verseiből tudott 
könyv nélkül is szavalni. „Mily olvasott 
ember“ —- zengték kórusban es tett szert 
o folytán tekintélyre. Most az ily tudást « 
diákokra hagyjuk.

A magyar kuliura magvelői határtalan 
érdemet szereztek s munkáik elévülhetetle­
nek. De mi volt a regi s mostani magyar 
kultúra közt a különbség ? ., . Akkor rnivel- 
tek azt uehánypu, napjainkban számosán és 
hatása általánossá lett. A regi Magyarország 
e tekintetben nincs többe, És nincs politikai 
értelemben sem Mi volt Magyarország á 
Mohácsi vész után ? . . . Körül bástyázó 
sérelmi politika mezején taposó nemzet. Az 
Erdélyi nemzeti fejedelmek országa ugyan 
önálló lábon járt, de annak megszűnte után 
hasonló sorsra jutott az anyaországéval. 
Semmi szavunk a nagyvilági politikába, a 
megyei-országgy űlési termek zongtak a sérel­
mek előieijesztéséiől, országgyűlések ritkán tar 
latiak, Mária Terézia negyvenéves uralkodása 
alatt csak kettő. Szóval Magyarország Csak 
névleges volt a negyvenes évekig. Valódi 

! újbóli föltámadása a -10-es években ment 
véghez. De külföld nem ismerte el a külön 
levő önálló Magyarországot és igy szabadság- 
harczuuknak buknia kellett. A mig Magyar- 

j ország semmit mondó szerepben leiedzett,
; figyelmet sem vele rá a küllőid, — mihelyt 
! azonban kilépett, a zárkózottságból a nemzet, 

azonnal tiltakoztak az euvópi hatalmak 
Magyarországnak külön válásában Ausztriától.

Végre Magyarország megint elfoglalta 
helyét az uerépHÍ[áliamoU sorában a dualizmus­
sal. Elszigeteliségéhől kiemelte a bölcs előre 
látása B br helyezkedett a viszonyok által 
teremtett helyzetbe. Ezáltal megőrizte az 
öuállását, ha nem is pevsouál-uuió alakban, 
biztosította a védelmét és be van véve az

európai államok kouczertjebe. Minden nagyobb 
kérdésben vau döntő szava a monai chiáuak, 
egyenlő rangnak vagyunk az angol, orosz, 
nemei, franczia, olasz államokkal, a több' 
ország európai megbeszélő kongresszusra . 
nem hivatnak meg, s a legutóbbi béri int 
kongresszusra mar Magyarország neve is 
olt szí repel az alakok sorúban. A rég lefolyt; ’ 
zsilvatorokibékekötésben vanuióljáraMagyar- 
ország is megemlítve. Far száz évnél töbl. . 
lelt el azOta, a míg Magyarország megint 
megjelenhetett a döntő európai államok som­
ban. Nekem az oly önállóság nem púnál, 
mint azon országoké, a kik öulál ukon csuk ,, 
addig jmhatuak, a mig ez a nagyhitnlmak- 
nak tetszik. I'yen önállóság nem sokat ét > 
és e folytán m m ideám. D - használjuk nagy­
hatalmi állasunkat es e foly tán biztonságun­
kat aira, hogy haladjunk minden téren előre 
s legyen ez ország nemcsak uévleg, de, való- ; 
dilag is nagy Magyarország.

A magyarság létszáma egy magára annyi 
— nem veve bele Horvátországot ~ mint 
az összes itt elő nemzetiségeké. Ez mái 
egy magában is elégséges arra, nem véve 
belé a történeti múltat: hogy .valódi magyai 
állammá tegyük édes hazánkat, A magyar 
birodalom hatalmas volt a réges múltban. 
Megint azzá kell tennünk. Eiőbb azonban 
alapozzunk, mely munka száz évre is terjed­
het, de biztos ut arra, hogy a második-har­
madik geueráezió megéri az egységes nagy 
magyar nemzeti birodalom kialakeltát. Ne­
künk, ma^ u.emzedekiiek.elé#, az tudat ; 
hogy a midőn a mi csontjaink már rég 
elporlauak, e nemzet még akkor is él és 
megvalósítja a kezdeményező munkánkat.

iimmmnmmmi ................. tlllÚJloVltV

VARMEGYEI ÉLET.

Választás Vízaknán. F. ho lti-an . 
részleges tisztujitás volt Vízaknán, melyen 
dr. Inezédy-Joksmau Ödön vm. főjegyző el­
nökölt. A város számvevői és rendőrfogal­
mazói állása volt üresedésben. Előbbire 
Désy Árpádot, utóbbira Ambrus Dezsőt vá­
lasztotta meg a képviselőtestület. A köz­
gyűlés megnyitása után a polgármester meleg 
szavakkal üdvözölte vármegyénk főjegyzőjét, 
ki ez alkalommal első Ízben elnökölt Vízakna 
képviselő testületének ülésén. A megválasz­
tottakhoz dr. Iuczedy-Joksman Ödön fő­
jegyző intézett lelkes, buzdító beszédet, 
melyben a magyar közigazgatási tisztviselő 
kötelességeit vázolta s kötötte lelkére * 
megválafiZtottakuuk, Az ülés legnagyobb 
rendben folyt le s délután 4 órakor véget 
ért.

Vármegyei közgyűlés. F. hó végén 
rendkívüli közgyűlést tart a vármegye tör­
vényhatósági bizottsága, melynek összehivá-
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■iit Nagyenyed váron ón a „llaogya között 
•étrejött s * városra felette fontos adás- 
levési- szerződés jóváhagyása teszi szüksé­
gessé. Ezenkívül az eddig összegyűlt s tár­
gyalásra váró ügyek fogják a közgyűlés 
’Argysorozatát képezni.

Hangverseny.
Hitkán látott, díszes előkelő ős nagy kö­

zönség töltötte meg a múlt szombaton, folyó 
■ló 14-én n Nemzeti vendéglő báltermét. 
Márkus Lilly, Budapest egykori fő­
polgármestere leányának országos hírneve 
és tuagasfoku művészi élvezet reménye 
gyűjtötte tLsze ezt a szép közönséget. S aki 
v legnagyobb reménynyel jött is, megelégedve 

■távozhatott; legfelebb annyiban csalódott, 
íiogy a művésznő sokkul több élvezetet szer­
zett, mint amennyit a bír gyenge szóval 
’górni tudott.

Mikor a kedves megjelenésű művésznő a 
pódiumra lépett s u figyelmes rendezőség 
két szép csokrot nyújtott út neki a közöu- 

lelkesen üdvözölte. Majd áhitatos csend 
ös figyelem állott be, mikor játszani kezdett. 
A klasszikus remekműveket minden kis 
részletre kiterjedő gondos figyelemmel, a 
ÜitŐ lelkét megértő és átértő odaadással, 
hangulattal, szeretettel és ambiezióval inter­
pretálta s olyan bámulatos technikával, milyen 
csuk nagy stilü művészeket jellemez. A gyenge 
hangszer, a száraz fa megelevenedni látszott; 
„tiutha a csodálatos nagy termeszei bűvös har­
móniájának eszköze, hangja, ünnep hirdetője 
volna, a művésznő keze alatt engedelmesen, hű­
ségesen 68 meggyőzően nagy erővel es finom­
sággal fejezte ki a szuggerált hangulatot, a 
meuydörgéstől az alig hallható szellő-suttogá­
sig. Mikor Chopin Etude-jeit, Liszt es Godard 
darabjait játszotta: megértettük, hogyan 
keletkezett a regiek gyönyörű legendája 
ür/eusról és Aműouról, a kik zenéjükkel 
vadakat szelídítettek és köveket indítottak 
meg. Annyi bizonyos, hogy minket meghódí­
tott es rabjaivá tett a kedves művésznő;

• &ÖS6Í d6k. .........

do örömmel állunk diadalmenetébe kíséretül 
és zengjük a dicsőségét felejthetetlenül. El 
is fáradhatna a nyelv, ki is fogyhatna a 
Unta. ha a hatást el akarnók beszélni, melyet
művészi játékával,kitünően gyönyörű Berceusé-
vel elért. Alig is akart vége szakadni a 
meleg tüntetésnek, melylyei közönségünk 
háláját és hódolatát kifejezte.

Nehéz feladat jutott volna annak, a ki 
I utána jött a pódiumra, ha ennek a feladat­

nak nem volna mestere dr. 1 u c z á d y -J o k s- 
! man Ödön, a mi kedves népdal művészünk.
I Az ö hegedű játéka és éneke még fokozta 

a művészi hatást és élvezetet; hisz az ő lei- 
lépéséről már előre tudjuk, hogy mindig uj 
és uj lóvéiét jelent a szép sikerek koszorújá­
ban. A babért nem is levélszámra; hanem 
bokrostul erőszakolja, gyűjti raaásra néki az 
ó kedves hangszere, K-'udre hódítja már 
Erdély városainak közönségét; s bar bizo­
nyos irigység fog el beuntiuket, mikor csak 
néha, jóformán veudégképeu hallhatjuk ; de 
büszkék is vagyunk rá, mert. 6 Enyednek is 

j dicsősége. Felragyogtak a szemek, elevenség 
és meleg temperamentum járta be a terem 
levegőjét, mikor az ismerős hegedű megszó­
lalt Valósággal úgy vau, a nuut 6 szokta 
énekelni, hogy „megtér belénk az elet kedve“ 
miudunyibzov. Ez alkalommal különösen 
Balázs Árpád dalaival ért el nagy hatást. 
Ezek a dalok az tijahb uépirodalom leg- 
becsesebb termékei köze tartoznak. A magyar 
nép szive-lelke, goudoíatviiága lüktet bennük 
paratlau erővel es közvetetlenseggel. Vau 
olyan köztük akárhány, hogy valóságos ese­
ménye gyöngye a dalkölteszetuek. Többnyire 
bánatos hangulatúak ; de hiszen tudjuk, hogy 
a legszebb dalok a bú m estei-kezének veté­
sitől fakadnak. Mikor az Isten kegyelméből 
született költő tollat a maga szivébe mártja, 
a saját szomorúságát panaszolja: csak akkor 
szólhat ilyen közvetlen és hatásos hau.okon. 
És ha megkapja azt, akinek vau meleg szive, 
hogy átérezni tudja; van erős és kellemes 
hangja, hogy tolmácsolni tudja miudazt, ami 
a költőt meghatotta; van temperamentuma, 
melylyei hatni és gyújtani túl, el tudja va-

1 'ii ulitfcf.(Iliik)

gadni a ha1 igatóit. Mert a míg a dal pa­
píron vau csak, addig holt valami; dallá, 
élő valósággá csak a hangok által lesz. 
Hiába irta volna meg olyan szépen a költő ;

Nem tudok én néked o»ak virágot hozat,
Nem tudok én mtr csak rólad gondolkozni ;
Nem tudok, nem hattok, rabod 'agyok lelten,.
Kék ir.emti, azögha,o, engsrse izerelmem.

Két apró kis szoba, haj. több hogy is latsa* í
Ugye kis galambom, mezleszünk mi benne.
Ugye neki vágunk, ugye hogy nem felünk ?
Megáldja az Isten a mi szegénységünk.

Hiába irta volna meg olyan szépen; 1
Nem megyek én édne in rím, minek mennék most twew. 
Az II hangos muzsikaszó a Házunkig haliam,
Nem vigyok ón hívott vendég, mZgis — fedőm — ódá­
it azt a betyár barna fatlynt a kezembSI ki [mennék,

fnom véna*.

j Hiába irta volna meg:
Gyere vetear az erdőbe kék ibolyát szedni,
Oda kel » rigó fészkét, nem is olyan messzi,
Ott a osÖGdee iouabsuttogos, rigéfü’ty etsaondjí,
Hogy a to két szép zzsoiedaek vagyok a i-vlondie

Hiába irta volna meg, ha nem úgy értik, 
nem úgy érzik, nem úgy dalolj tk és muzsi ­
kálják, mint a hogy dr, Iuczédy érti. éra», 
dalolja és muzsikaija. Kapott is érte olyan 
tapsot és éljenzést, hogy ba szüksége volna 
rá, máskorra is ellehetne belőle. De innct^ 
szüksége rá.

A megjelent közönség bizonyoian sokáig 
fogja ezt az estét emlékezetében tartani. A 
művészi élvezet igazán megérdemelte, hogy 
az erdélyi előkelő társaság több tagja m -az- 
szebb vidékről la eljövök ez alkalomra. Ott 
voltak: özv. báró Kemény Béláim (Segesvár), 
br. Banffv János és neje (\f Gszse), In*. Uá 
liívtit t Kát oly és neje (nolozsvái), Inczédj- 
Jokstnau Nándor és neje (vl-Keresztül), Kiss 
Bahnt es családja (Dion), hr, Kernenv Ka 
[iiiin (Matomfalv-i), br. Feihtsch Rudolf 
(Kolozsvai) Vinceuti Miksa és neje (Diód), 
hr. P -tricsev'cs Horváth Kálmunné (Felső- 
Z-uk). br. Kemény Anna, Zeyk Dániel és 
neje (Nagyeuyeii).

Az anyagi siker is méltó volt az erkölcsi, 
hez. Az estély tiszta jövedelme- 
képén a Szegény Tanulókat Se­
gélyező Kör pénztárába adatott, 
344 k o r o u a. Ehhez a sikerhez felül-

Benkő Ferentz professor,
ee »l#c 'magyer mlnsroloeu«.

Irta; ár Balláity Zoltán

. (Folytatás és vége )

E*eV Után Európa más országainak, továb­
bad Ázsiának es a többi világrészeknek 
bányász hehyeit írja le számos trvatko/’ái-sal 
a megfiOelo külföldi irodalomra. Más fejezete 
a minerologia haladását mutatja. It, szerint 
már Blumenbach 8 egész- és 11 febertzet. 
ismer. „A Sókat öt nevezetes So Spintusok- 
bői hozzák le“ stb. Végül ismét új «bb szak- j 
munkákat njanl terjedelmes jegyzek ben.

Minden arra vall, hogy egész működésében j 
mindvégig kora színvonalán átlóit. Tudómé ’ 
nyos érdemeit jól ismerte a külföld s a Jenái I 
Physical es Miuerologiai Tudóstarsaság elit- I 
noeres jeléül levelező tagul választotta.

Szaktudománya mellett a természetrajz 
tobtd agait is szeretettel ápolta. Éveken át 
működött Magyar Liuueusau, a mély az állat­
ra növeli)világot ismertette volna Linné 
rendszerében. Kézirata készen is volt már, 
de nem talált rá kiadót. Halála után napló­
jával együtt Károly mvü fii birtokába került 
s ma ü--m tudunk hollétéről.

Az Enyedi Ritkaságok leírásában neháuy 
madflrvotiulási adatot is közöl. így a fejer 
gödények, megfigyelése szerint, „nagy sereg­
gel Északuapkelet felől bujdostauak által az 
Hazán DetRle 179ö-beu.‘ A „rosa szín Húros­
madarak“*) pedig „Laplanübol (?) bujdosván 
ki. nagy sereggel mentenek áltat Szebeueu 
1786-ban. Maga is gyűjtött állmokat és

*> ss P»nitorm*d»r (Pastor roeeni)

növényeket s az említett helyen vés/lel es 
u asiiast ad a kitömésre és a konzerválás 
egyéb módjaira.

Külön fejezetet érdemelne Benkő földrajzi 
müveinek melt tása. Ezeknek csak a czimeit 
említem meg ezú tál. Ide tartozik a P ■ raassusi 
Időtöltés harmadik darabja, a mely Nap­
ló leli Utazók crimen N,bur. Tavernier és 
egyes olasz utazok leirásaioöl kő/öl szemel 
vényeket Az öioilik darab „ A Világnak V-ik 
Részé Otshaitiról“ szól vagyis Polinéziáról, 
n melyet kevéssel azelőtt fedeztek föl. Ezt 
a Troppaui Collectio és Forster Tagebuch-ja 
nyomán közli Ehhez csatolja megjelenendő 
leíró földrajzának általános bevezető részét.

Tanítványai számára kézikönyvnek iron 
Magyar Geográfiája (Kolosvtr 1801—2) 
három részből áll ; Czimeik: Ázsia, Afrika 
és Amérika. Az első kőiét Európát ismer 
tette volna, de ez nem jelent meg, mert 
az akkori háborús világban nagyon gyakran 
változtak az ország-határok s a lelkiismeretes 
szerző meg akarta várni a végleges meg­
oldást De a kérlelhetetlen halál előbb jött,

I nvut a varva-várt, béke.
! Irodalmi működésében már olőttünk áll 
i tanait buzgósága is, mert muukaib ui kézi- 
! könyveket adott tamtváuyai ele: természet- 

rajzot és fö drajzot. Harmadik tárgyaként 
még a német nyelvet, is tanította. „Tanítása 
lassú, csendes, de kedves, tiszta es érthető 
volt.“ Mint paedagogus nagyon jól tudta, 
hogy a termesz.etrajz tanításához nélkülöz­
hetetlenül szükséges a szemléltetés. A növé­
nyeket kint a szabadban keresi fel tanít­
ványaival és tanít róluk a szent természet 
nagy templomában. Kertjében saskeseiyüt és 
egyéb állatokat tart, hogy az ifjak azokat

olr-o iskoi.il atlaikert. Kar, hogy azóta kfis- 
vetője nem akadt. .i

A mit elevenen meg nem mutathatott, azt, 
összegyűjtötte a kollégium múzeumában, a tue 
Ivet ő alapított 1794-b-nés saját gyűjteményé 
vei is megbővitett. „Knyedi Ritkaságok“ czi- 
meu a Parnassusi Időtöltés VII kötetében írj» 
le ezt, a RvRIT\TUM ET REUU.Yl NATURA- 
LIUM MUSEU Vl-ot, a melynek részletes 
leltára ma is meg vau. (Közöltem a költ. 
1904. évi értesítőjében.) Volt benne sok 
mindenféle kuriózum, a minek Benkő magi 
sem tulajdonított különös múzeumi értéket. 
Volt ott égy tengert hajó modellje, fapapucsok, 
kettős borjú, „tzethaltsög*, sok mindenféle 
régiség ős egyebek között egy kitömött 
kolozsvári kovács is. L"gbecsesebb része 
azonban az ásvány- és kőzetgyüjtemény le 
betett. Mintegy SCO darabot előde. G darabos 
Mihály hagyatékából vásárolt, 2000-et Gr, 
Beihleu G rgely ajándékozott, 2500-at Benkő 
gyűjtött s 440-et az iskola vásárolt. A 6000 
db.-ot megkóztititő ásvanygyüjteniény mellett 
volt körülbelül ugyanannyi növény és állat 
nyolez nagy „tojókás tlmcabau“, vagyis fiókos 
szekrényben. Nagy kár. hogy ez n szép 
gyűjtemény az alapi tója halnia után, utóda 
kezén romlásnak indult és még sajnálatosabb, 
hogy u mi megmaradt, azt a szabadságharc» 
idejében rabló kezek hordtak el — szava­
hihető tanuk szerint többnyire Szeboube.

A gyűjteménye megsemmisülhetett, de a 
szelleme ma is el közöttünk.

Százhúsz esztendeje annak, hogy a feje­
delmi kollégium ezimeres termiben ünne­
pélyre gyűlt az elöljáróság és a nemes ifjú­
ság, ------ Zeyk Dániel fdgonduok szavai után
megjelenik a szószékén az uj tanár paróka# 

I alakja a szokásos talárban, Székfoglaló be-
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tizeíétieklíel játüttak: br. Kemény Ávpádnö 
5O kor., Fried Lipót és Dávid 10 kor,, 
dr. Winkler Albert 6 kor., Pougrácz Géza 
8 kor., Török Bertalauné 10 kor., dr. Magyar' 
Ferenc« 4 kor., Mátyás Lajos 2 kor,, öz.v 
Kovács Lajosné 2 kor,, Mátyás Lajoauó 1 k. 
Korhu’y Leb 1 kor., Balázs József 1 kor., 
di Odor Béla 3 kor. 60 fill., Gtüufeld Lajos 
i kor, X Y 60 fill

Á batázsfalvi magyar kaszinó tisztítása.
Egyelőre csak anuyit tudunk, hogy a 

bulázsfalvi magyar kaszinó a napokban tar- 
fúlta meg raudoa tisztújító közgyűlését, 
mely alkalommal S i m 0 0 f f y Alajos uy. fő­
szolgabírót, a Kaszinó volt és a zavaros 
politikai időkben méltatlanül mellőzött el­
nökét ismét megválasztották nagy lelkese­
déssel elnöknek. Közvetlen előde Böjtbe fő­
szolgabíró volt. — Aki a vármegyei elet iránt 
<snk a legkevesebb érdeklődéssel viseltetik, 
t)Zen változás felett nem tekinthet c! kö- 
/öuynyel. Balázsfalva vá megyénk legkri­
tikusabb helye, hol minden egyes mozga­
lom, mely akár nemzeti, akár nemzetiségi 
jellegű, nemcsak vármegyei, de országos 
nemzeti szempontból is nagy jelentőséggel bir.

A magyar kaszinónak megteremtése es 
életének virágzóvá tétele a S'mouffy szol­
galmának és áldozatkészségének volt kö­
szönhető. És jött a politika és jött a gyűlöl­
ködés. S a nemes Cseleked- l elismerése 
helyett a legmeltatlanabb üldözést kellett 
Sitnonffyuak is elszenvednie. Politikából kel­
lett Simonffytiak a kaszinói elnökségtől 
innak idején megválnia, a minek követkéz, 
menye lett, hogy a balázsfalvi magyar 
tiasziuó virágzó és családias elete teljesen 
hanyatlásnak indult. Magam is tagja vol­
tam a kaszinónak úa szemtanúja a kaszinó 
életének abban az időben, mikor a ba- 
■iázsfalvi magyarságnak a kaszinó találkozó 
helye és otthona volt. Sikerült ott az életet 
nagyhangú es üres jelszavu lnzttfi-ággal 
teljesen tönkre tenni. Most már a hibákat 
helyre hozni nemcsak a Simoi ffy, hanem 
Balázsfalva egész magyar, társadalmának 
feladata.

szedet, ke/,..I. llaikan megszólal. Ue koiűlolie 
hirtelen az öröm és meglepetés moraja kel ., . 
Mert 'me ő elsőnek magtárul beszel. Szegre 
akasztja a klasszikus hagyományt és ékes 
magyarsággal hirdeti a legszebb, a legszük­
ségesebb tudományukat.

,A teremtő két könyvet adott kezünkbe: 
a kegtelemnek könyvét és a természetnek 
könyvei. A b bHu. mellé tano/ik tehat a 
természet kincses házaltak megismerése.“ 
Tanítsanak a kis diáknak is hasznos dolgo­
kat s ne „mint a Szajkónak a Bonu< Vesper 
Domine Pátert“ „így lassanként sok szép 
dolgokkal inegesnit-rkeduék és gyönyörköd­
tet ne Szülőit sokkal inkább, mint az erteilen 
deák szócskákkal, melyeknek hellyé a na­
gyobb oskolákban vagyon.”

Ilyen vo't Beukő Ferenc/, a nemzet tani- 
tója, a bu/gO tudós, az utiö'ő Egyéniségét 
leolvashatjuk kedves, nyílt, arczának kepérő',*) 
amely egy azóval sem mond egyebet, mint 
amit egy hálás tauitvanyu**) in róla:

„Nyajas, vig és szelíd trefaju, de nem 
csacsogó; társalkodó, de nem alkalmatlan 
veudegfő de nem veszteg'tő; takarékos, de 
nem fösvény ; jói/lesü, Csti os, de nem pom­
pás; rendszelető, de nem feszes. Senkit 
sem gondolattal, sent cselekedettel meg nem 
-kivaut bántani, miudeuuek kedvében járt; 
raagamerseklő meg a legkényesebb környtt - 
állásokban is. Élete józan, feddhetetlen, 
minden látma nélkül; inkább kivaut jó lenni, 
mint a sokaságban elhirei-edui.“

*) A B thlcn-kolVgiam term -njzi maiamnál,an 
**) Barit?, D. Tud. ttytijt. 1817. XII
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SimoatTy Alajos szeretetreméltó egyénisége 
és ismert, áldozatkészsége garauezját nyújt, 
hogy a sok mulasztás és hiba helvre lesz 
hozva, és ,a lelkiismeretien áskálódások he­
lyütt békesség lesz a balázsfalvi lársadalom- 
ban. A balázsfalvi társadalmi életnek fejlő 
dése és hivatása pedig a kaszinó életével 
szoros kapcsolatban van.

Mi, kik élénk érdeklődéssel viseltetünk a 
kaszinó élete iránt, csak örömünknek ad­
hatunk kifejezést a kedvező és sikert Ígérő 
változás felett, s kívánjuk, hogy Simonffy 
Alajos a régi kedvvel és szeretettel vegye 
kezeibe a kaszinó ügyeit s szolgáljon a 
méltatlan báutalmakórt a mi örömüuk is 
elégtételül.

HÍREK,
— OyAsshir. Néhai bonyhai Hegedűs 

Gyula királyi főmérnök özvegye, Winkler 
Mariska életének ötveukettedik évé­
ben — hosszas szenvedés után — folyó 
hó 14 én Debreczenbett, fiánál, elhunyt. A 
megboldogult porló testét haza hozták Nagy- 
euyedre és 16-au d dután 2 órakora vasúti 
állomástól nagy részvét mellett helyezték örök 
nyugalomra a református temetőben levő 
családi sírboltban. Gyászolják: özv. Winkler 
Jauosné, édes anyja. Hegedűs János, Gyula, 
Katinka férj, Kapi Beláitó, M táska férj. C11- 
tier Ödönné. Imska férj. dr. Gerey Gyulané, 
Jolán, gyermekei. Hegedűs Béla és Annus, 
Kapi G.vulus, Magdin es Vmnu-ka, Cutter 
Magda, Gerey bus, unokái. VV1 ukiér János, 
dr. Wtukler Alb-rt, Winkler Ka'iuka Szás 
Jőisefué, Wiuklur Fiúra, testvérei. Hegedűs 
Jauosné Kutby Anna menye. Kapi Bela, Cu­
tler Ödön és dr. Gerey G'Ula, vejej, az 
elhunyt urittő nemrég távozott betegen D.-bre- 
czeubti fiához, Hegedt! a János mérnökhöz. 
Övei nem is sejtettek, hogy a jóságos lelkű 
nő mar csak néma ajkkal tér vissza a szülő­
földre, szerettei körebe. Nyugodjék csendé 
sen. A nagy és előkelő csaladokat ért mély 
gyászban mi is részvéttel osztozunk.

— Kinevezés. A király ifj. Winkle r 
Jánosén ifj. Patt It ni Rezső kü/.öahadsereg- 
beli egyéves önkénteseket tartalékos hadna­
gyokká nevezte ki.

— Bimbóhullás Székely Ödön Bethleu- 
kollégiuini tanai t és űrjét, Szeniorjai Szász. 
Irént súlyos csapás érte. Friéves kis lányuk 
Piroska f. hó 15-én délben meghalt s 
16-án d. u. el is temették dédanyja mellé 
az. Ői hegy tetejére.

— Eljegyzés. Telegdy butuskát, Telegdy 
Árpád leányát eljegyezte Vaguer József 
adótiszt.

— Áthelyezés. Az igazságügymuiiszter 
Máthé József hatszegi jarásbiróaági irodattsz- 
tet a nagyenyedi járásbírósághoz helyezte át.

— A Szegény Tanulókat Segélyező 
Egyesület t ho 15-eu rendezte az. évad első 
tea-estelyet u Bethleu-kollégium tornater­
mében. Az estély délután öt órakor vette 
kezdetét a diákok önkéntes zem-kuráitak 
megnyitójával. Utána Mátyás 1 r in a k. a. 
kedvesen előadott monológjával gyönyörköd­
tette a nagy szántban megjelent közönséget; 
majd Nyomárkay Bélap. ü. tiszt­
viselő szép hegedüjáteka szerzett igazán 
művészi élvezetet. A programra után teát 
osztogatt. a közönség közt a háziasszonyok 
fáradhatatlan és kedves gárdája, melyet esti 
8 óráig tartó táncz követett az ifjúsági zene­
kar játéka mellett.

ti. steam.

—"A nagyenyedi országos vásár
f. hó 24:éu, szerdán lesz. Az állat vásár, 
melyre mindenféle állat felhajtása meg van 
engedve, f. hó. 22-én, 23-án és 24-én tarta- 
tik meg.

— Felfedezett halastavak. A Kárpát- 
Egyesület folyóirata, az Erdeiy legutóbbi 
számában egy szenzációsán érdekes felfede­
zésről számol be. Orosz Endre geológus hosz- 
azas kutatás után felfedezett egy halast* 
sorozatot, mely a kolozsvári szénafüvön, á 
„Felekfar kától“ befelé terül el. Régebben 
ezt a felfedezett tósorozatot „Kukun“ tó 
néven ismerték Orosz Endre felfedezéséi 
nyomban jelentette a halászati kormánybiz­
tosnak.

— A balázsfalvi hetivásár a száj - és 
körömfájás miatt elrendelt zárlat alól fel- 
oldatott.

— Népszámlálás. A most megejtett, 
népszámlálás eredményét nagyjában mar a 
legtöbb nagyobb vidéki városban tnegállapv- 
‘ották e egyik-misik ugyancsak büszkélke­
dik az elért eredményekkel. Legnagyobb 
rekordot az eddigi adatok szerint Dabrec/.en 
érte cl, melynek népessége a tiz óv előtt 
konstatált 68 ezerről, állítólag 105 ezerre 
szökött fel. Melléje csatlakozik Nagyvárad 
ahol a tíz év előtti SÍ ezer h'r szerint 74 
ezerre rúgott. Temesvárt szintén mintegy 28 
ezer a szaporolás, Szabadka eddigi 80 ezer 
lakossága most túl vau a százezerén. Aradon 
szintén 25—8 ezer szaporodás mutatkozik.

; Pozsony lakossága is megközelíti most a 90 
ezeret. Kassán, Győrőit, Miskolczou mutat 
még a népesedési arany uagvohb emelkedést. 
Kolozsvár népessége valószínű 15—17 ezer­
rel szaporodott, m-'ty esetben Kolozsvár mai 
népessége meghaladná a 60 ezeret. — Ná­
lunk sem állapíthatták in tg mega népszám­
lálás eredményéi, de azt, htss/Uk a közeli 
napokban megtudjuk mennyivel szaporodott 
városunk lakóssága.

— Adományok a református temp- 
lomfdtóei a apra Útibban a l-mploro- 
filies: alapra Szabó Árpád h. tanár 10 korú. 
nát, a református iparos-dalkar az 1910 évt 
deez. 26-án tartott aziuielőadás jövedelmé­
ből 35 K. 40 t.-t voltak szívesek adomá­
nyozni, melyet hálás köszönet mellett uyug- 
lázok. Jancsó Sándor ref. lelkész, biz. elnöki

A „Közérdek“ előfizetési árai:
Egy én-e............................-.'--12 korona
Félévre - . . .................................... (> ,
Negyedévi-e 3 „ •

Előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseiket 
mielőbb legyenek szívesek megújítani, nehogy 
a lap szétküldése akadályt szenvedjen. 1 

Előfizetési pénzek a „Közérdek“ kiadó/ 
hivatalába küldendők.

Kelelőa szerUesziö;

Dr. M ÜLLEK IENÜ

[hirdetések]
* legolcsóbban * 
e lap kiadóhivatalá­
ban vételnek fal, 

v______________ /
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kifözésre elfogad vagy illő árban 
vesz bármily nagy mennyiségben

FAULINI REZSŐ rézműves
WA6YINUD, Szentkirfcly utcza 14, szám a

1910, ikvi *

Árverési hirdetményi kivonat.
A beJáisMvJ kir. járáíblróíág mint Itlikkönyfl bsioiág 

kötbirré Imi, hogy Imi!1» Mikló« a Vaeziiiáe végre- 
itjtotón.sk h orlé.-s Z-iria és társai larkístilki lake« 
végrehajtást «zéüvpdő ellem 608 kor 32 üli- « jár 
iránti végrehajtási ügyében végrehajiast »zt-nvedőknek 
» íarlasielki 263 sr. tjkvlifn A + 1 rdsz 336 hrsz 
369 Q-61 tnületü kaszálójára 9? kor, — 936 hisz. 
336'["fél telimlü ju'altksta Ml) kvi., — ki? hisz 
741 [_ öl tuiibtti lerijéte 154 kor., — A -j- 2 td z 
662 hrsz. f-80 r>id tetüleiü srái tójára 83 kólóimban 
esennel megáll ptioll kikiáitáet árban a vi grebajliii ár­
verést elrendelte, s hogy » fentebb megj-lölt ingatlanok 
1811 évi február hó 1-lk napjának d, e, 9 órájakor 
Farkasle ke községházát,ál tartandó nyilvános áneiésen 

a megállapított kikiáltási ár leién, illetve kétharmadán 
alól nem lógnak eladalnt.

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb Ígéretet telt, s ha 
többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiál­
tási ár százaléka szerint megállapított bánn'penzt az 
általa ígért ár ugyanamyi százalékáig kiegesziVui, 
ho'ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, igeiele 
Ágyelmen kivü' marad és az arvereatn mely azonnal 
folytatandó, többé részt nem vehet.

Árverezni szándékozók a kir kincstár kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltást átaink lO'Vg-át kész- 
pénzt««», vagy az 1181. évi LX t -ez. 42 g-saban jel­
iéit árfolyammal szarni'"" ávaoékkepes éitékpapiiokban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 esi LX 
t.-oz 120 §-sa érteimében a bánatpénzt csak a bíróságnál 
«lóleges elhelyezéséiül kiállított eliemcrvényt titszolgál 
tolni.

ÁB árverési feltétel«k alóiirolt telekkönyvi hatóságiiéi 
ás Farkastelke kiizseghasiiual niegtekinlbetók.

A kir. járásbíróság mint leli kkíuiyvt hatóságtól.
Balázsfalva, 1910. évi növi aber hó 7. napján.

17 f—1 kir járusbiró

- BAkvii Viktor 6| regé»;« -A városi eb meg 
s falusi kulva" a isiimé Hakoii Viktor nj regényé 
aek, mely hétről hétre fokozódó érdeklődén közben jele­
nik meg Sebök Zsiguiond é« llenedek Elek képes gyér- 
ineklapjában, a Jó Pajtas-ban. A kis olvasók valóságos 
lelkne.téisel olvanák ezt a vidám, kedves legényt, de 
a lap minden egy* b közliményet is. A legújabb ianuár 
16-iki szám is egész seregét közli az éidekesebbnél 
érdekesebb olvasmái yekmik, köziiik Endródi Sá. dór 
versét, Szemere U\orgy elbeszélését, Nászai Elza kis 
szikiét, Dörmögó Dömötör utazását a Vaskapuhoz Se­
bók Zsiga oi diói. Mesi mondó bácsi szép meséjét; Jávor 
Pál képét, Moldovan Béla raj.okkal izimléletessé telt 
uzikkót a rajzolásról, Elek nagyapó új trópust meséjét, 
s Kis Któnika rovat aktuálilásait A rejtvények, szer- 
kesztóiüz netek tgósziiik ki a szsm gazdag és élvezetes 
tartalmát. A „Jó Pajtás"- elóőzetési ára: negyedévre 
2 K 60 f, félévié 6 kotona. égisz évre 10 korma. Az 
előfizetési p»nzek a kiadóhivatalba küldendők FraBklin- 
Tarsuiat Budapest, IV.. Egyetem-meza 4.

138»—1910. vhlo. szám

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó nz 1881. évi LX- t.-ez. 

102. §•» értemében ezennel közhírré teszi, liögy a 
nigyenyedi kir. járásbíróságnak 1009. évi V. ll‘;6,3ez 
végzése következtében dr. Szász Pál ügyvéd óllal k p- 
viselt v b. ifj. Bieztiiesány Lajos javára 64 k 26 f. e jár 
erejéig 1910 óvi április hó 12 en lügiinitiosi'otl k-elégiiéai 
végi- hajtás utján lefoglalt és 810 koronára beosiil' 
kővetkező ingótágok, u. m: huzibntorokstb. nyilvános 
áttérésén eladalnak.

Mely árverésnek a nngyenyedi kir. já'ásbiróság 1910-ik 
évi V. 282,3. S'ámu végzésé folytan 64 k. 26 i. lőkcköve- 
’elései nck kamatai, ‘/a°/0 váltódíj és edd gösszesen biróilag 
már megállapított költségek erejéig Nagyenyeden a vá 
rosháza elölt leendő megtartására 1911. évi január hd 
SiJ-dlk napjának délelőtti 10órája hatsridóül sittizotik 
és abhoz » vmni szandó ozók ezennel oly megj-gyzéa- 
eel hivatnak m«g, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-oz. 107. es 108. g-ai értelmében készpénz- 
fizetés melleit, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsán n alul is ei fognak ada ni.

Amennyiben az eláivizezendő ingóságokat rná-ok is 
ie- és iiliiifoglaltatlak és szikra kieiégitési jogot mer­
tek volna, ezen árverés az. 1881 évi XLI. t.-oz. 120. §. 
értelmében ezek javara is eliendeltetik.

Kelt Nagyenyeden. 1913. évi január hó H-én.

okker lesz, ha nélkülöz 
betetlen, ölese és tar 
tes szíttesArukat csak 
a nagyeayedlszövőgyár 
bel vesz Árjegyzék in 
gyen küldetik

____ '■ i 1
‘ A hálószobák réme, a poloskák kiirtást 

eddig & iehetetlen dolgok köze tartozott. Mióta 
azonban a Löcherer Cimexinnel történték próbák 
beigazolódott, hogy a Cimexin nemcsak az elő 
poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin 
hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és 
többe ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat, vegy festest 
nem piszkit; nyomot, vagy foltot nem hagy 
Kapható; U Kovács József örökösei gyógyszer­
tárában Nagyenyeden és a készítőnél: Lóeherer- 
gyógyszerésznél. Bartfan.

Mutatványszám íny yen!
Jó VÁJT AS*

a legkedvesebb képes gyermeklap
Kiadóhivatal:

FRANKLIN-TÁR SU LAT
Budapest, IV.. Egyétem-vl- * 

Möftzelni lehet a kimlóliii'ní-^l'-in \ 
és minden könyukertskc ii^hen.

22 1—1
Gajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó

SEOÖK ZSIGMON

BENEDEK

KwIlMldsj Ár m

säfaMMHfei:»

I

Mutatványszám íny yen !

Máv. menetrendje Buriapest-Predeál közt és vissza, 1910. október l-töl.

Budapest vissza
Gy. v. 

602

Budapest 
Arád 
Pislti
Alvincz „ 
Gyulafehérvát 
Tövis . . .

él. 9.33
9.08

Az aláhúzott számok este 6 árától reggel 6 óráig tartó időt jelzik.

Qy. v. Gy. V. Sí. v. Gy. v. ! G), v. Sz. V. Gy. v.
604 612 6Ö6 60‘2 604 608 602

7-00 7-CO 8-20 1 •>'00 2.00 5 *0 9-36
12-54* 4 16 * 7.1* 263 2 42

1|
> -V 5-40 «J-06

Js *®
> Q3

v. i. 515
10.51 8-32 tj-46

V c
7'0e 10-31 ® a 12.33 10 27 8 01

ll 7-3s 11 12 N.® í.r« 11-16 8-2-2
5 2 7'4b

7 66
11 38
11 24

3 e 
< 122

1-55
11-24
1 1 34

8 ~ 11 44 1,63 12-06 8 44
5.06 itk, 832 12-30 IZ'iZ órk. 2-14 1-38 9-06

1 2 53 2 00
5-86 1 0? 1 ;j-46 2'13 •i-SÖ

1 13 . 2 20

ind, Budapest
^ Nagyvárad , „

Kolozsvár „ _ ..

Aranyosgyéres . 
Szökelykocsárd . 
Maros-Veresinuri 
bVlvmcz , . 
Nagyenyed - . 
Tövis . _ „
Karácsottfalva , 
KUMillószög . 
Balázsfalva „ 
Kiskapus . . 
Metlgyes _ „ . 
Segesvár _ _ _ 
Réjjasi'alva . 
Brassó . _ . _

tiz. V. Gy. v. Gy. v. Gy. v. Sz. v. Gy. v. Gy v.
L 607 501 603 601 605 611 603

erk. 7 20 7-30 1-50 1.15 6-40 9‘55 9-66
yÍV 11-09 216 8 41 1 1-14 4-2*

- tj-06 10 ö*20
sO *J tj-46 l-öő

1 $
> £

a a
- 3 44 8.37 2-33 ® *2 4-37 11-46 » a

3 07 
2-to

8-08 1 66
1 -36

4 06 
4-49

11.19
11.09

▻ o
í1 8 2.

2 42 7-66 1-30 3-íH 11-04
2-19 7-40 1 00 3 26 10-46
1 67 7-26 12 36 óik. 3 00 3 07 10-2» 10-88
1 09 9,01
1 01 6-60 tb 2-32 1-OÁ

be
i 10-02

1251 1 38
1202 ti-16 i g j-68 1 2-37 ® cO p 9-28

% 1
11 42 
10 40

5 67
5'15

'-d-o [•40 
12 61

1230
11-36 |a

9-14
8-32

9 $ 10-08 4-64 12 30 11-16 8-16
ind. ti 36 2 20 10.06 7-40 O-oo

1910. október l-töl.
8/,. V,
605

Gy V. 
603

9 66 
4-16 

12 65 
11-42 
11-81 
10 67

Sz. v. 
609

12 30 
5.09 

11.82
9 4?
!).í$
8.6*1
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6. szára.Közérdek
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A T ö V1 S I ’1‘AKARÉKPfiNZTAR részvénytársaság

IV. évi rendes közgyűlését
XÄiÄS.w//' M febrttár M s'énd' "■ " Arakor ,arljl me8'm*= -

Tárgysorozat:
I H^szvényesfk számbavétele és n jegyzőkönyv hitelesít A 

-éle két tag kiküldést*.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. Mérleg, nyereség-veszteség számla előterjesztése és meg- 

(Uiepitása.

4 Felügyelő-bizottság jelentése és javaslattétel a felment- 
vények megadása iránt.

5- A ».vereség es jótékonyczélu adományok felosztása iránti
javaslat.

ó Indítványok,melyek kellő időben lettek benj ujtvas előkészítve

Az igazgatósig. ,!
14. § A kö/.gvülésen esak oly részvényi-j gyakorolha'j* szavazati ,-0„i, iti..„lr . ,, . ,

közgyűlést megelőzi eg 3 nappal részvényeit a még la mm járt szelvényekkel eg»ü t a n sasé- pénzt innál l«tet(e>" ^ ‘ n:lpj4l@ neT<re 4llralolt 8 ,ki
helyezhetik „tétbí^" ‘ T,U“"' * Takaté.pénzUrni, tiyul.Lhé,váron,' a Nagyenyeii Kt.egUé Takarékpénztárnál Nsgyenyeden

VAGYON. Mérleg-számla 1910. évről.
Sor-

. TEHER,".;

•szám Korona áll.

1 Pénztári készlet; k^szp^nz 10 9»0 kor. 60 till. 
Osztrák llavy. Bank giró 709 n 70
M. k r. posukarékpéiiztár .824 n gg 12025 26

2 Váltó iái ez i* ' _ _ • j 716959 07
3 Jelzálogos kölcsönök 18103
4 Xilősok _______ 1967 77
5 Berendezések ______ 1500
G Ár meneti kitin,.tok _ 3600 —

754155 10

Sor­
szám

1 j.
2 ,
3 ;i
4
5 ... :
0 :
7 I

8 Jj
.9. :

[Vszvénytőke _ _ . _ 
Tartalék alap* „ _ „ 
Hetetek ______
Visszleszámitolt váltók 
Hitelezők _ _ _ .
Fel nem vhU osztalék 
Jótekoinczél alap 
Átmeneti kamatok 
Nyereség

*1 Ebből jelzalogilag fejezve 248711 kor.

Oroszmann Sándor s. k.
főkönyveié.

I.

Koiona fill.

it -
100000 —

12(174 -- .

262066 93
346317 19

3632 14
266 50
204 —

11536 —

17508 2V9

754155 10

*) Folyó évi javadalmazással 17000 korona. 
Kelt Tövisen, 1910. övi deczetnber hó 31-én.

Az Igazgatóság.
Salán Gercely s, k.

pénztárnak.

Dr. Müller Jenő s. k
elnök.

Csató Ferencz s. k.

Filed Dávid s. k.

BÚTOR
raktár.

Szász József s. k.
alel nők.

Deutsch Manó s. k. Fried Lipót s. k

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő bizottság:
Kaufmann Gyula s. k, Molnár Gyula s. k. Fried Ármin s. k.

Lővy Salamon s. k,
igazgató.

Dr. Müller Zoltán s. k.

Szigeti Bála s. k.

r~
T

•SÁf V: Se! y k®i;k n

KUNSGti 
ANTAL- |MÍ1 i

i, 11 I', j i -
- lr"' "„rsL

i í\.MV< It

? M!ipQlot- és bútorasztalos ^ 
NAGYENYED. Rozsa-u,
* Vármegyehá.zal szemben.

I ; ,| .
lCiup==4

jgNIvállal mindennemű éptiletunmkókat Készít és rak!áron tart n így 
választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­

zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a légii lOmabb kivitelig, saját 
k‘rvei va^y ad°á tervek szerint. A műhelyében készült munkákért 
a iGgtnesszebbmenŐ jótállást vállalja. Nagy választék Vns- és réz- 

butorokban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

! 79—iyil. közig. sz.

I Pályázati hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegye marosujvári já­
rásában a magj-arbükkösi körorvosi 
állásra ezennel pályázatot nyílok. A kör 

j AH 19 községből Magyarbükkös szék- 
helylyel. A fizetés ItiOü korona, szokásos 
lalogatási díj, fuvaratalany a községek­
kel megái lap tan dó összeg. Felhívom a 
pályázókat, hogy szabályszerűen fel- 
szerelt kérvényüket hozzám legkésőbb 
t hó 19-éig adják be. A választás ki­
tüzese iránt később f.jgok intézkedni, 
Az állás azonnal elfoglalandó.

A marosujvari járás íószo'gabirója.
Marosujvár, 1911. év január hó 7-én.

Binder József,
5 főizoljgibiré.
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Táncztanitási jelentés.
Tisztelettel értesítem Nigyényed és vidéke 

ii. é. közönségé*, h >gv folyó év és hó 19-éii 
csütörtökön a Kollesíiui. toruatermébeu a 
tauitdképezdei ifjúságnak egy znrkörü táiicz- 
iskotat nyitok a polgári leányiskola növen­
dékeivel, melyben minden uj-ibb tanc/ok a 
legmoderuebbb sülben oktatva lesznek. Gentri 
bustou magán órákat intelligens uii Csa­
ládoknál ügy csoportok, mint egyes szemé­
lyek részere szívesen és előnyös feltételek 
mellett adok, iskolai növendékeknek dél­
után 5—7 óráig, felnőtteknek saját tánez- 
tennembeu 8—10 óráig. Beiratkozni a táucz- 
iskola helyiségében a nap bármely órájában 
lehet és lakásomon: Tövis-utcza 45 szám 
alatt. Becses pártfogást kér,

tisztelettel:

HERLdTSKA NÁNDOR
okleveles táneztanltő,

Közérdek
8. siásec

Legjobb ajándék
hazai szöttesáru w‘*"'***'"‘a tartós 

és olcsó

1 MAROSUJVÁRI TAKARÉKPÉNZ I ÁR |
® RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
1 miS““;,,,. M A R OSU-IVART.

Tartalékalap: 
16,650 korona.

Foglalkozik ;

Váltók leszámitolásával ^kezeseit és bekebelezett).
T. I „lamorlisaciós) kölcsönöket nyu.jt földre

I urleszteses io— GS évig teijedő időre.
401) koronától feljebb

4-4 Nagyeuyed.

91—Ol I. sr

Árverési hirdetmény.
Magyariapaii község képviselő testű- | 

léiének 2i—910. jkvi számú határozata 
alap jatt közhírre teszem, hogy a község 
tulajdonát kepezó lorgalmas helyen épült 
egv ivó-, egy lakószobából es pinczehelyi- 
segböl allo korcsma epülete 1911. 
e\í ftbiuar ho 1-tól 1916. evl deczetn 
her 1 ig teijedó hat evre 1911. jauuar 
hé 27-én d.e. 10 oiakor Magyarlapa- 
dou a körjegyzői iiodaban tartandó nyil­
vános szóbeli árverésen haszonbérbe 
fog adatni,

1. Kikiáltási ár 1600 korona.
2. Árverezni szándékozok a kikiáltás 

ár 10% at készpénzben kötelesek le­
tenni az arvei es kezdete elölt az árve­
rés vezetesere kiküldőit körjegy ző kezehez.

3. Az árverés összes költségéit, va­
lamint a szerződés klallhassai járó költ­
ségeket huszonberbevevó hoidozza.

4. Haszonbei bevevő 600 kor, óvade- j 
kot köteles letenni a berteti szerződés 
alairasakor.

5. Haszonbérösszeg évenként 4 egyenlő 
részié.ben jauuar, április, julius, október 
1-en fizetendő.

6. A koiestna után kirovandó összes 
állami és községi, valamint megyei adó­
kat haszonteibevevő hordozza a haszon­
bért összegen felül, úgyszintén az ipar­
kamarai illetéket is.

Részletes Kitételek Magyarlapádon a 
körjegyzői irodában a hivatalos urak alatt 
m égték.Hihetők,

Magyailapad, IV11. január 14 én.
20 1-1 Finna Béla, körjegyző.

^ IU-— UU teljéi»»»
™ könvvecskere és folyószámlára. Betétek után nettó 5l/s7e otB Betéteket fi^Na.vubb öim/egtt betelik uta,. 5%%-ot ad. a betéti. ksm.»«.lot
g Sf intézet saja.jábul fizet,. Betéteket felmondás ne kül s kifizet,
g f • . vételével és eladásával és kulaua előlegezésével. Ennek és kül

Értékpapírok iöi,|, pénznemek, valamint szelvények beváltásával.
|| Előlegeket nyújt raktári és egyéb árukra.

7 M előleget nyújt arany-, ezüsttárgyakra és ékszerekre, sorsjegyekre,
/LélOgOSZtalya értékpapírokra és egyéb ingóságokra.

forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagraNflGfW
m/ Gyümölcsfacsemeték

J ___. .. am«, «inéi# k«rit«ftnBvénvek,

feher.

fm

si-UaMik. disjeserjik. tűlevelűik, kerlteenövények,
bogyógytimölcsiiek stb.

_ Szőlőoltvanyok

európai és amerikai alma és gyökeres vesszők. 
(Oktató diezárjegyzék kívánatra Ingyen)

; fjßßz&ZJSt,

faístroldjc e4 szőlő oltvány telepek. ttb 1-
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Nyitva éli 

hétköznap 

d. e, 9—12-lg, 
d. u. 3—4-ig.

r-L
Részvénytöke 400.000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
niniii 11 ííiriliinTiíTíii I mi n 11 m 1111 u n > n n i m      1111 ni m min riiiitmilifiini j ui tu H

kölosönt ad betáhiázáern, megfeleli kezességre, tlonyos értepapirokrs, sorsjegyekre, jóhitelti pénzintézetük 
reszveuyeire.

Väsäro1 elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.

iusuuh kölesöuöket a legelőnyösebben konvertál.
UhHokot « összeg nagysága szerint legelőnyösebb leltet* 
VtillOMl lek mellett számítol le.

a .egkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

• e •• •.

••••••

»-

:

Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekből kővetkező választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross, Bodoki „Maliid”, Bodoki „Salus”, Borszéki, Élőpatak!, Málnám borviz, Málnám „Mária”, Margit, Parádi árzén, 

Rép&li, Salvaior, biculia és bztojkai hazai fonások, továbbá: Carlsbadt, Giesshübli, Gleichenbergi, Levioo, t árién
Roncegno éti belters külföldi és végül: Eerenoz József, Horgony és Igmandi keaerQvizek. 47 -i

Nyomatott a Nagyeeyedl Könyvgyoede é> Pepirárugytr SWzfduytárdaság t£öuyviiyo*4M*b*» N*gy«aytidtíU.


